

和平区检察院家庭教育指导工作站成立以来取得实效 教家长学会“依法带娃”

联合巡航执法 织密海上防线

本报讯(记者李倩)近日,东港边检站、南疆海关、市公安局沿海安全保卫局、滨海新区公安局天津港分局、北疆海事局等单位联合开展海上巡航执法,化解海上问题隐患,打击海上违法犯罪行为,维护口岸安全稳定。

此次海上巡航执法行动对天津港内锚地、防波堤、浮筒等海域进行了全方位巡查。重点巡查锚地非法搭靠、擅自上下人员装卸货物、擅自出入境、休渔期违法捕捞等违法违规行为,整治“三无船”“货郎船”“幽灵船”等违法违规船只。边检机关紧紧围绕口岸人、船、货三个关键要素,以防范打击海上偷渡、非法出入境、跨境违法犯罪等为突破口,协同多部门开展海上联合执法,全面构筑起打、防、管、控、联、宣六位一体的海上管控体系。

近年来,东港边检站多次组织或参与联合巡航执法活动,累计对锚地、航道、浮筒等开放水域开展海上巡航40余次,检查船舶96艘次,查处涉海类违法案件8起,锚地无证登轮、非法搭靠、“三无”船舶、海上偷渡、走私等违法行为得到有效整治。

手机密码太简单 被人盗刷8000元

本报讯(记者吕献峰 通讯员王怀曜)粗心失主遗失手机,一路人捡到手机后,猜对解锁及支付密码,借此套现8000元。

近日,公安红桥分局和苑派出所民警接辖区群众陈先生报案,称其微信在非本人操作的情况下于当天上午通过微信支付进行了5笔消费,总计8000元。陈先生称,自己的手机于两日前在路边遗失。他使用新手机登录微信时,才发现有人用自己丢失的手机消费。经警方侦查,盗刷的5笔消费商铺所在地,均位于北辰区某农产品交易市场。民警前往该地进行走访调查,5家店铺经营者均表示,当天上午确有一名年轻男子来店购物,随后又以微信扫码的方式换取了现金。民警判断此人有重大作案嫌疑,通过核查,很快确定该男子为居住于红桥区某小区的杨某(21岁,吉林省人)。随后,民警对杨某开展了抓捕。犯罪嫌疑人杨某到案后,对其捡拾他人手机后,猜对解锁及支付密码,盗刷他人微信的犯罪行为供认不讳。目前,杨某已被依法采取刑事强制措施。

轿车爆胎被困桥上 两名交警热心援助

本报讯(记者王赫岩)交通晚高峰时段,小轿车爆胎被困大光明桥。交警和平支队泰安道大队交警帮车主更换备用轮胎,快速恢复道路畅通。

6月2日晚高峰,和平支队泰安道大队交警张马强、陈旭在解放北路与曲阜道交口执勤时,突然听到大光明桥上桥方向传来响声,于是连忙赶过去查看。“民警同志,我的车胎爆了,我车上有备用轮胎,但是我不大会换,你们能帮帮我吗?”女车主急得满头大汗,向交警求助。张马强和陈旭在车后方摆放好警示三角架,提示后方来车注意提前绕行。随后两名交警合作,帮女车主快速更换备用轮胎。轮胎装好后,两名交警叮嘱车主尽快去正规维修点维修,并指引该车迅速驶离,恢复道路畅通。

修复亲子关系

“不写作业母慈子孝,辅导作业鸡飞狗跳”,这是不少家长辅导孩子学习时的真实写照。在和平区检察院办理的一起案件中,犯罪嫌疑人杨某(化名)在辅导孩子学业过程中情绪失控,将孩子摔伤。检察官详细了解家庭背景后发现,孩子的父亲长期外出打工,母亲杨某一个人抚养孩子,家庭条件较为困难,生活压力较大。杨某自身文化程度不高,辅导孩子学习本就较为吃力,而如此费力依旧教不会孩子,这让她感到崩溃。

考虑到涉案双方的特殊关系和案件的特殊情况,检察官在制发《家庭教育指导令》的同时,委托专业家庭教育指导老师对杨某进行了多次辅导,同时加强对孩子的心理疏导。在检察官的努力下,杨某和孩子间恢复了和谐正常的亲子关系。“检察官的帮助挽救了我们的家庭。”杨某动情地说。

“下一步,我院将继续加强与区妇联、区机关工委的协调配合,充分发挥家庭教育指导站的职能作用,及时发现涉未成年人案件中家庭教育存在的问题,有针对性地督促和引导未成年人的监护人改正教育指导方式,正确履行监护职责。”和平区检察院相关负责人表示,该院将逐步建立涉案未成年人家庭教育指导模式,力求形成可复制的经验、模式,推动家庭教育指导和服务水平向高水平迈进。

况,和平区检察院在对其做出附条件不起诉决定后,针对其监护人怠于履行家庭教育责任的行为,责令作为监护人的小坤父亲接受家庭教育指导。检察官邀请专业家庭教育指导老师对小坤的父亲进行面对面辅导。经过系列指导,小坤的父亲认识到了陪伴与关爱对孩子成长的重要性,父子之间的关系开始变得和谐、亲近,小坤的人生道路也重新走上了正轨。

守护受害人

16岁的小林(化名)是一起强奸案中的受害人。在案件办理过程中,和平区检察院的检察官了解到,小林自幼与父亲共同生活。15岁那年,因琐事与家人产生矛盾后,小林离家独自外出打工,此后与家人几乎不再联系。案发当天,小林是在醉酒后不幸遭受侵害的。

针对监护人对未成年被害人未尽监护职责的行为,和平区检察院制发《家庭教育指导令》,责令小林的父亲承担起家庭教育的主体责任,并多次对其进行家庭教育指导。在专业老师的帮助下,小林的父亲逐渐意识到自己在教育孩子方面存在的问题,学会了换位思考,开始用心倾听孩子的心声,尊重孩子的兴趣爱好,父女间的关系得到了极大改善。结案后,小林的父亲多次对检察院表达了感激之情,由衷感谢家庭教育指导工作站提供的帮助。

本报记者 张家民 通讯员 张惠刚

“和检察官沟通后,我意识到跟孩子之间产生的这些矛盾,不少问题出在我身上,真的要谢谢指导工作站,谢谢咱们的检察官。”这是一名未成年被害人的父亲,在和平区检察院家庭教育指导工作站接受指导后,发自内心的感慨。

首发指导令

2022年8月,和平区检察院与区妇联、区机关工委共同签署《关于在涉未成年人案件中开展家庭教育指导工作的实施意见》,并成立和平区检察院家庭教育指导工作站。这是全市检察系统首个家庭教育指导工作站。“这是我院主动落实家庭教育促进法的重要举措,也是本市检察机关推动家庭教育工作迈上新台阶的又一积极尝试。”和平区检察院相关负责人表示。

和平区检察院制发的全市检察系统首份《家庭教育指导令》,对象是涉罪未成年人的监护人。

在该院办理的一起未成年人案件中,检察官了解到16岁的小坤(化名)自幼父母离异,其跟随父亲生活,父亲因忙于生计,对小坤的关心少之又少。小坤从最开始的无故辍学、夜不归宿,发展到参与打架斗殴。对于孩子的变化,父亲疏于管教和引导,小坤逐渐走上违法犯罪的道路。

根据案件事实以及小坤的实际情

应征青年 上站体检

昨日,南开区2023年下半年征兵体检工作启动,来自天津大学、南开大学、天津理工大学等高校的200余名适龄优秀青年在黄河医院上站体检。

本报记者 曹彤
通讯员 石乔摄



公安交管部门开展“争做文明有礼天津人”集中统一行动 树立文明理念 保障安全出行

本报讯(记者王赫岩)昨日,公安交管部门在全市范围内组织开展“争做文明有礼天津人”集中统一行动,数百名文明交通志愿者与全市交警、辅警一起走上街头,大力宣传引导广大市民自觉遵守道路交通安全法律法规,树立文明出行、安全出行的交通理念,强化路面秩序管控,保障出行安全,提升城市形象。

“几位稍等几秒钟,让孩子们先走到学校那边”“慢一点,停一下,咱们一定保障安全……”昨日7时10分,河东区顺驰桥上,年届七旬的市民韩大爷手持一面“停车让行”交通标志牌,帮助交警规范交通秩序。韩大爷时

刻观察行人和车流情况,按照此前在交警卫国道大队参加文明交通志愿者培训时学到的交通管理知识,引导过往车辆、行人文明守法通行。

“咱们在骑行过程中,全程、全员都要佩戴安全头盔。接送孩子,也要给孩子配备安全头盔,保障行车安全很重要。”在红桥区勤俭道与光荣道交口,交警红桥支队丁字沽大队西于庄警区的交警,正在利用红灯等候间隙向市民开展安全宣传。交警在发放安全提示单的同时,针对部分市民存在的安全头盔未系牢、搭扣未扣紧等违法陋习进行了逐一提示和纠正。

在此次“争做文明有礼天津人”集中统一行动中,市公安交管局组织全市各交警支队、大队联合辖区文明交通志愿者统一开展文明志愿活动,对行人、非机动车闯红灯及行人不走斑马线等交通违法行为进行劝导。同时,针对以下类型的不文明交通违法行为开展了集中整治行动:一是机动车违法停车、不礼让行人、压实线变道、越线停车、车窗抛物;二是机动车、非机动车和行人闯红灯;三是机动车、非机动车逆行;四是电动自行车未登记上牌;五是行人未按规定横过道路、翻越隔离护栏等。